

2023年2月12日 浙江省市直遴选面试真题及解析

第一题：浙商大会上，省委书记点赞浙商是浙江发展的“金宝贝、金名片、金招牌、金话筒、金凤凰”。你怎么看？

浙商有千年传承，书写了无数传奇；浙商有卓越贡献，释放了无穷能量；浙商有市场灵性，打开了无疆空间；浙商有过人胆识，创造了无限可能；浙商有家乡情怀，展现了无私品格。省委书记点赞浙商是浙江发展的“金宝贝、金名片、金招牌、金话筒、金凤凰”，五个“金”字，点出了浙商是浙江创新发展、转型升级的重要力量，是共同富裕和现代化先行的重要引擎，担当着主动变革、锐意创新、突围发展的历史重任，扮演着创业致富、创新造富、互助带富的重要角色。浙江与浙商命运与共、荣辱与共、休戚与共，浙商兴则浙江兴，浙江好则浙商好。我们要进一步营造“干部敢为、地方敢闯、企业敢干”的发展氛围，推动创新、改革、开放取得新进展，让浙商的“金”字越发闪亮。

一、激励一线赛马，推动“干部敢为”。声势浩大“出海抢单”，我们不仅带回“真金白银”的订单，还掌握了市场新动向、发展新思

路和未来新规划。正是因为广大干部敢想敢为，洞察经济复苏正全面按下“快进键”，才会快人一步，主动思考“能做什么、该做什么、赶紧做点什么”，把失去的时间抢回来。作为经济大省的干部，要扛起责任担当，抢时间、抓进度、提效率，比贡献、比服务、比实绩、比担当，对标先进实干争先，以干部“一马当先”引领高质量发展的“万马奔腾”，汇聚高效协作、狠抓落实、攻坚克难的强大合力，为浙商发展保驾护航。

二、坚持守正创新，赋能“地方敢闯”。敢闯敢试意味着探路谋新，是把“没有的路走成路”。开年以来，浙江以“开局即冲刺”的状态勇挑大梁，面对前路的不确定性，对于地方政府而言，要用实打实的政策“铺路”，用诚意满满的服务“清障”，还要善用系统观念、守正创新，发动广泛力量，握指成拳。既要关心浙商飞得高不高，更要关心浙商飞得累不累，全面优化提升政务环境，做到“企业办事无忧、政府无事不扰”，全面优化提升市场环境，全面优化提升生态环境，全面优化提升人文环境，努力为浙商创新创业营造最优环境、提供坚强保障。

三、弘扬浙商精神，鼓励“企业敢干”。1979年，18岁的温州人章华妹为了生计偷偷摸摸地在自家门口摆小摊卖纽扣还担心被抓

的时候，不会想到在第二年她就会拿到中国改革开放后的第一张个体工商户营业执照。1982年，第一个敢同县委书记吵架要求开放城乡市场的义乌人冯爱倩，也不会想到她脚下的这块土地未来将成为“天下第一大市场”。那一代浙商凭着自己的努力拼搏，挟着一股开拓进取、敢于担当的精气神创出了一片广阔天地。接上交棒，在传承父辈事业的同时，新一代浙商逐渐崭露头角。他们抓住人工智能、大数据、云计算等新兴产业迅猛增长的风口，一点点为浙企拓展空间、闯出新路。作为浙江驱动发展的“金宝贝”，展示形象的“金名片”，打造亮色的“金招牌”，传播名声的“金话筒”，用心呵护的“金凤凰”，广大浙商要深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，保持大道前行的战略定力、练就大海游泳的高超本领、增强大潮挺立的创新胆识、展现大爱无疆的精神境界，与家乡一起再续辉煌、再创荣光。答题完毕！

第二题：某产业园要招引企业入园，小王负责招引工作，但只能先引进一家，企业A和B都符合，A目前条件比较好，引进优势强一些；B企业产业规模大，大股东是该产业产业链上的领军人物，大股东想找小王吃饭，小王拒绝了；事后B企业又找他

洽谈，小王以之前有过邀请吃饭要避嫌为由拒绝了洽谈。你怎么看待小王的做法，假如你是小王，你会怎么做？

尊敬的各位考官，对于小王的做法，我有以下看法：

1. 对于 B 企业大股东邀请小王吃饭，小王拒绝的做法我表示赞同。小王作为产业园的工作人员，在招商引资的关键时刻拒绝企业的私下宴请符合工作纪律，小王作为一名产业园干部，严格遵守《中国共产党廉洁自律准则》，坚持尚俭戒奢，艰苦朴素，廉洁自律，接受监督，保持了一名共产党员的先进性和纯洁性。

2. 对于事后 B 企业又找小王洽谈，小王以之前有过邀请吃饭要避嫌为由拒绝了洽谈。我认为该做法有不妥。小王不能因私废公，B 企业找小王洽谈是出于工作目的，这是小王正常的工作职责，小王应当在正常的工作场景下接待 B 企业的洽谈，这样做也有利于招商引资工作的进行。假如我是小王，我会这么做：

一是制定公平竞争的规则。我会根据产业园区的实际情况，在进行充分调查研究的基础上，制定出台产业园区招商引资的具体规则，让 A、B 企业的招商引资工作能够在有依有据的基础上，发挥各自的优势，形成公平竞争的环境。

二是建立合理表达的途径。我会以召开座谈会、现场调研等形式，与 A、B 企业建立良好的工作关系，通过深入沟通，了解 A、B 企业的实际情况，对其各自优缺点进行深入分析，在充分调研和合理沟通的前提下，了解 A、B 企业的真实情况。

三是进行充分科学的评估。我会引入专家学者、政府各部门负责人等组成专业的评审团队，对产业园区的实际情况，A、B 企业的各自特点，进行充分的评估分析，在多次推导的情况下，得出参考意见。

四是建立公开竞争的机制。我会在公开招标的情况下，严格保守工作底线和原则，以公平公开竞争的方式，让 A、B 企业形成工作方案和具体的工作计划，通过公开竞标的方式，获取最后的结果。我会对中标结果进行公示，充分接受社会监督。良好的营商环境就像阳光、水和空气，须臾不能缺少。

作为产业园区的工作人员，我将秉持人人都是营商环境，事事关系营商环境的理念，以优质的服务、严格的工作纪律保障企业利益，为产业园区的发展注入阳光、注入力量，为产业园区的可持续发展注入动能。

第三题：你怎么理解“民主监督和自我革命”这两个跳出治乱兴衰历史周期率的内在逻辑？

尊敬的各位考官，跳出历史周期率问题是关系党千秋伟业的一个重大问题，关系党的生死存亡，关系我国社会主义制度的兴衰成败。毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是“让人民来监督政府”。人民监督是党领导人民发展全过程人民民主的本质要求，强化监督是推进民主的重要基石。党领导人民发展全过程人民民主既要求在人民内部健全完善民主监督制度，同时要求人民群众强化对党的监督。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，党又给出了第二个答案，这就是自我革命。自我革命是确保党永不变质的必由之路，坚持自我革命是我们党区别于其他政党的显著标志。自我革命就是补钙壮骨、排毒杀菌、壮士断腕、去腐生肌，不断清除侵蚀党的健康肌体的病毒，不断提高自身免疫力，防止人亡政息。勇于自我革命和接受人民监督是内在一致的，具有辩证统一性，都源于党的初心使命。

一是自我革命与人民监督是我们党加强自身建设、推动事业发展的内外依靠。习近平总书记深刻指出：一百年来，党外靠发展人民民

主、接受人民监督，内靠全面从严治党、推进自我革命，勇于坚持真理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒，保证了党长盛不衰、不断发展壮大。

二是自我革命与人民监督具有原则统一性。自我革命与人民监督都彰显了马克思主义政党本质属性，都坚持人民至上原则。

三是自我革命与人民监督具有目标同向性。自我革命与人民监督的共同目标是促进建设长期执政的马克思主义政党。

四是自我革命与人民监督具有机制互补性。人民监督与自我革命在其具体实现机制上互为补充、相互促进。一方面，人民监督可以提升自我革命的针对性。人民群众通过直接监督、社会舆论监督、政协民主监督和国家机关监督等不同渠道和形式，向党提出广泛的监督建议，有助于党更好地认识党的领导和党的建设存在的问题，从而提升全面从严治党的针对性。另一方面，自我革命能够增强人民监督的实效性。推进党的自我革命内在要求党广开言路、从谏如流，时刻接受人民监督，广泛听取群众建议，从而促进提高人民监督的实效性。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，我们要深刻把握民主监督与自我革命的内在逻辑，回答好跳出“历史周期率”的赶考之问，在促进人民民主与自我革命的有机统一中走好新的赶考路！